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(За кан чэн не. Па ча так на 1-й стар.)

Ра зу мець стат ных і пры го жых ко ней Яў ге нію на ву-

чыў баць ка, які ў свой час стаў жы ха ром ху та ра Скра-

ба ту ны на Па азер'і і рас па чаў ко не га доў лю. У ма ла дой 

сям'і Се ра фі мо ві чаў Яў ге нія бы ла пер шым дзі цем, і 

за ба вай для ху тар ской дзяў чын кі ста лі не толь кі ляль кі, 

але і жы выя ко ні. Баць ка да вя раў да чцэ да гля даць та-

бун, ва дзіць бу ла ных на ва да пой, чыс ціць жы вёл. Пас ля 

шко лы Яў ге нія па сту пі ла ў Лу жас нян скі аграр ны ка ледж 

па спе цы яль нас ці ве тэ ры на рыя, пас ля пра ца ва ла ў су-

сед нім сель гас прад пры ем стве. Ця пер за воч на ву чыц ца 

ў Ві цеб скай ака дэ міі ве тэ ры нар най ме ды цы ны і ма рыць 

ад крыць сваю вет ля чэб ні цу, а так са ма шко лу вер ха вой 

яз ды, ар га ні зоў ваць кон ныя пра гул кі і па хо ды па азё рах 

і не звы чай ным па азер скім ланд шаф це. Дзяўчына да па-

ма гае баць кам, бо ў ся лян ска-фер мер скай гас па дар цы 

і аг ра ся дзі бе «Кон ны фаль ва рак» утрым лі ва ец ца тры 

дзя сят кі ко ней па ро ды бе ла рус кая за пра жная. Не каль кі 

га доў та му Яў ге нія са сва і мі ма лод шы мі бра та мі Вік та-

рам і Мі ха і лам уз вя лі лет ні ма неж для за ня ткаў: трэ ба 

ву чыць лю дзей лю біць ко ней.

Ана толь КЛЯ ШЧУК, фо та аў та ра.

Глы боц кі ра ён.

(Больш здым каў пра тое, 

як пра хо дзяць за ня ткі ў ма не жы на ху та ры Скра ба ту ны, 

гля дзі це на сай це zviazda.by.)

Кра наль ная гіс то рыя ад бы ла ся ў кі-

тай скай пра він цыі Гу ан дун, не па-

да лёк ад го ра да Гу анч жоў. Зу сім 

ня даў на на ўскра і не ад ной з вё сак 

з'я віў ся цу доў ны дом, які ад ра зу ж 

пры цяг нуў ува гу мяс цо вых жы ха роў.

Гэ та быў ба наль ны не да буд, які гас па да ры 

кі ну лі на во лю лё су. З ча сам яны ад ва жы лі ся 

яго пра даць, і па куп ні цы знай шлі ся вель мі 

хут ка. Імі ака за лі ся ся мё ра жанчын, якія сяб-

ру юць ужо больш за 10 га доў, з тых ча соў 

як ра зам пра ца ва лі ў ад ной з рэ гі я наль ных 

га зет. Ка лі спа чат ку су се дзі здзіў ля лі ся, што 

змо гуць зра біць ма ла дыя да лі кат ныя жан чы-

ны з гэ тым не да бу дам, то по тым па ча лі на ват 

зайз дрос ціць. І не здар ма!

Сяб роў кі яшчэ ў 20-га до вым уз рос це жар-

там ма ля ва лі кар ці ны бяс хмар най ста рас ці 

ў сва ім улас ным до ме са ста рэ лых, дзе яны 

бу дуць бе раж лі ва да гля даць ад на ад ну да 

апош ніх дзён. «Спа чат ку гэ та быў прос та 

жарт, — ка жа ад на з сяб ро вак Цзінь Ду Іці-

аа, — мы ма ры лі, што збя ром ся ра зам, ка лі 

нам споў ніц ца 60 га доў, і бу дзем жыць ра зам 

на пен сіі».

Але ка лі ад на з сяб ро вак на тра пі ла на 

аб' яву аб про да жы вя ліз на га аса бня ка ў 

цу доў ным ма ляў ні чым мес цы, дзе чыс тае 

па вет ра і кры ніч ная ва да, ва кол па лі і ба-

на на вы лес, то яны і хві лі ны не су мня ва лі-

ся. Ме на ві та ў гэ тым ці хім ад да ле ным ад 

цы ві лі за цыі мес цы жанчыны і вы ра шы лі 

ўва со біць свае фан та зіі ў жыц цё. Вя до ма ж, 

бу даў ні чы мі і ман таж ны мі ра бо та мі зай ма-

лі ся пра фе сі я на лы, а вось улад ка ван нем 

яны са мі. Па коль кі аса бняк мае да во лі вя-

лі кую пло шчу (больш за 700 кв. м), то для 

кож най з іх знай шло ся мес ца, каб ства рыць 

свае аса біс тыя апарт амен ты з не паў тор-

ным ды зай нам.

Яшчэ ў юнац тве дзяў ча ты ма ры лі пра вы-

дат ны ві д за акном, та му ў сва ім агуль ным 

до ме па ста ві лі не толь кі ве лі зар ныя па на-

рам ныя вок ны, з якіх ад кры ва ец ца цу доў ны 

від на на ва кол ле, але і шкля ныя ве ран ды, 

якія лу на юць у па вет ры. Там жа ўлад ка ва лі 

ўтуль ную гас цёў ню, у якой га лоў ным упры га-

жэн нем ста лі вок ны ад пад ло гі да сто лі, што 

за ня лі сце ны цал кам, пры чым столь так са ма 

зра бі лі шкля ной.

З улі кам та го, што пры ся дзіб ны ўчас так 

так са ма мае не ма лую пло шчу, бо ён прак-

тыч на раз ме шча ны ся род ры са вых па лёў, 

у сяб ро вак паў ста ла жа дан не па бу да ваць 

не толь кі вы дат ны ба сейн і зо ну ад па чын ку 

пад ад кры тым не бам, але і ары гі наль ны чай-

ны да мок. На ўсе гэ тыя пе ра ўтва рэн ні яны 

па тра ці лі ка ля 4 міль ё наў юа няў (580 тыс. 

до ла раў), але за ста лі ся вель мі за да во ле ныя 

вы ні кам су мес най пра цы і тым, што іх фан-

тас тыч ная ма ра юнац тва зда бы ла рэ аль ныя 

аб ры сы ўся го толь кі праз 10 га доў.

Ня гле дзя чы на тое што дом ужо аб са-

лют на га то вы, у кож най з ма ла дых жан чын 

ёсць сям'я, і жы вуць яны ў роз ных га ра дах 

кра і ны, та му ма раць, што жыць у гэ тым цу-

доў ным аса бня ку бу дуць га доў праз 10—20, 

ка лі іх дзе ці ўжо вы рас туць. А па куль яны 

збі ра юц ца ў до ме сва ёй ма ры, каб па гу та-

рыць, вы піць чаю за пры ем ны мі раз мо ва-

мі або пры га та ваць што-не будзь. Так са ма 

сяб роў кі пай шлі на кур сы, на якіх хтось ці з 

іх на ву ча ец ца ку лі на рыі, хтось ці тон ка сцям 

тра ды цый най кі тай скай ме ды цы ны, хтось ці 

вы ву чае рас лі на вод ства і ланд шафт ны ды-

зайн, а хтось ці на ват му зы ку. На та кі крок 

да мы пай шлі дзе ля та го, каб пас ля вы ха ду 

на пен сію яны змаг лі на прак ты цы пры мя-

ніць свае на вы кі, бо ім так хо чац ца быць 

ка рыс ны мі ад на для ад ной.

ХУ ТА РАН СКАЯ НА ЕЗ НІ ЦАХУ ТА РАН СКАЯ НА ЕЗ НІ ЦА

Чу лі?Чу лі?

ДО МІК НА СЕ МЯ РЫХ
Сяброўкі 

ку пі лі ў склад чы ну дом, 
каб пра вес ці там 

бяс хмар ную ста расць

Жэня СЕРАФІМОВІЧ 
з бацькамі і братамі.


